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Lietuvos sostinė nutarta perkelti i Vilniaus m-
VILNIUS BUS LIETUVOS 

SOSTINE.

Lietuva dėj Vilniaus vedė' ko 
va virš 20 metų. Lenkų užgrobi 
tas istorinis miestas ir dalis te 
ritorijos išbuvo po lenkų jun­
go ligi pati Lenkijos valstybėj 
sugriuvo. 1939 m. Lietuva pa 
sirašydama sutarti su Rusija, 
atgavo Vilniaus miestą is rū­
sy,' kuri rusai, žlugus Lenki 
jai pasiėmė buvo. Dabai’ jau pą 
sįkenė viskas Viiniyi turi, Lie­
tuva prijungia prie Rusijos, 
Laikinė Lietuvos vyriausybė 
nutarė, nieko nelaukiant, per 
kelti Lietuvos sostine i Vilnių. 
Tas bus padaryta artimiausiu

■ laiku.

SEIMAS UŽTVIRTINO LIE­
TUVOS PRIJUNGIMĄ

MSB

smb

Rugpiūčio 25 d. susirinko.
Lietuvos seimas ir užtvirtinę 
Lietuvos prijungimą prie Ru­
sijos. Tą pačią dieną ir tam pa 
čiam tikslui buvo susirinkę vi 
sų Pabaltijo valstybių parlamė 
ntai. 1 .i

Susirinko Lietuvos seimas. — Is tautininku i komunistus. — Uždaryto6" 
12 žydu organizacijų. ~ Tikrins turto igyjimą - Kitos naujienos

Sprendžiamas Balkanų klausimas
savo šalyje, jei prancūzu vy­
riausybė ispanus išlaisvinl'Ų. 
Areštuotu tai’pe yra buvęs Is 
ponijos prezidentas Azana ir 
keletas minislerįv.

būdu jie Įsigijo. Paaiškėjus, 
.kad turtas įgytas nešvariu bū­
du, tokie bus baudžiami, o jy 
turtas bus konfiskuotas.

PASAITRAŪKE ARGENTI- ■
NOS PREZIDETNAS ‘

nas rusų lėktuvai buvo- nu muš 
ti. Siame konflikte sužeista, apie 
60 žmonių R abiejų pusių. Bet 
gi šitas konfliktas baigėsi susi­
tarimu. Ató šalys susitarė ir 
ateityje pasižadėjo vengti to­
kių konfliktų. y
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DAUG TAUTININKU PEREI­
NA I KOMUNISTUS

Argentinoje iškilo aikštėn 
kai kurių ministerių ir parlamen 
to atstovu viena panama. Dėl 
šio skandalo pasitraukė net ■ 
respublikos preziden as, i-reik# 
damas didžiausią pasipiktinimą 
nesąžiningais valdžios atsto­
vais. i . .. j , v f 

Reikalas toks. Argentinos 
karo ministerija pirko savo rei 
kalama dideli žemės plotą- Už 
žeme mokėjo daug mažesne su 
mą, negu buvo pristatyta sąs- ’ 
kaita valstybės iždui. L’ visa 
tai išėjo aikštėn.

Vėliausios žinios praneša, 
Argentinos parlamentas 
paskelbė prezidentų Orte, 
šio skandalo pasitraukė vj 
ministerių kabinetas.

VIENOJE SPRENDŽIAMAS 
BALKANŲ KLAUSIMAS.

kad 
vėl 
Dėl 
sas

Vokiečiai labai bijo, kad ne­
kiltų karas Balkanuose. Jie 
deda pastangas, kad Balkan y 
valstybės vengtų ginkluoto su 
slrėmimo. Šiomis dienomis, Hit 
ierio iniciatyva, sušaukta vals 
tybių konferencija i buvusią 
Austrijos s'ėetihe 'Vjeną/ kad. 
galutinai išaiškinti Balkanų 
valstybių problėmą ir ilgesniam 
laikui garan'uo.'i taiką Europos 
pietrytinėje dalyje. Šioje kon­
ferencijoje dalyvauja Vokie­
tija, Ii alija, Vengriaj ir Rumu 
nija Rusai šioje konferencijoje 
taip pat turi didelės Įtakos.

vo didžiausia nesantaika Kaip 
tik buvo pasirašyta sutartis, . 

t vokiečiai už savalės laiko puo 
lė Lenkija. Be to, prieš pat, su 
tallies pasirašymą, buvo pa­
šalintos i5 užsienio reikaly ko 
misuro vietos Litvinovas. Kas 
šia sutartimi daugiau laimės, 
dar sunku pasakyti, tačiau aiš­
kų tai, kad ši sutartis leidžia 
ir vieniems ir kiliems nekliu­
domai veikti.

— MASKVA. Iš Maskvos pra 
nešama, kad susisiekimas tarp 
Pabaltijo valstybių vėl pradė, 
jo veikti kuris laikinai buvo 
nutrauktas.

HITLERIS VĖL SIŪLO AN- 
,GLAMS TAIKA.

Iš Londono pranešama, kad 
Hitleris vėl pasiūlęs anglanis 
taiką, kimi, tačiau būsianti ai. 
mesta. i

RUSIJA LR BALKANŲ KON
FERENCIJA

KAS YRA TROCKIO UŽMU­
ŠĖJAS.

Meksikos .policiją dar aiški­
na Trockio užmušėju»; tačiau dar 
neišaiškinta kieno įsakymu ši­
tas atentatas buvo atliktas.
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Prie Smetonos visa Lietuva 
buvo sujaunalietuvintą. Dau­
gelis tai darė iš reikalo, bet bif 
vo daug ir labai aršių smetoni- 
ninkų. Tautioninkų galybė žiu' 
go ir iš buvusių tautininkų šian 
dieną darosi komunistai. Juo­
kingiausia yra tas, kad buvu­
sioji didžiausi tautininkai reak­
cionieriai tapo komunistais. 
Pavyzdžiui, rašytojas Liudas 
Gira ir jo sūnus, iš pirmos 
dienos pasisakė komunistais 
esą. Liudas Gira dabar švieti­
mo vice-minjsteris, o krikštio 
njų laikais buvo didžiausias, 
komunistų priešas — žvalgy­
bos viršininkas.

UŽDAROMOS ŽYDU ORGA­
NIZACIJOS.

VOKIEČIAI PRADEDA NU­
SILPT!

Pastaruoju laiku vokietini po 
smarku puolimę ant Anglijos 
susilpnėjo. Tiesa, dar tebeivyks 
ta užpuolimai, bet jau nebe to 
kįe smarkūs ir retesni. Didelis 
vokiečiu puolimas Įvyko pe­
reita sekmadieni, vokiečiai bom 
berdavo Londono miestą. An 
glai gi atsidėkuodaml vokie­
čiams, bombordavo Berlyną ir 
kitus didesnius miestus.

RUSU RUMUNU KONFLIK 
TAS.

KAREIVIO DIENA.

Rugpjūčio 25 d. Brazilija šv 
enlė didele tautine švente —ka 
reivio diena. Šioji diena visose 
estaduose buvo apvaikščiojama 
su didelėmis iškilmėmis.

— ROMA. Portugalija jki šie. 
lei laikėsi nuošaliai ir nesidėjo 
nė prie vieno Europos bloko. 
Tačiau, kaip pranešimai sakė, 
ji visomis savo simpatijomis 
prisidedanti prie Romos-Ber- 
lyno ašies.

VIENI METAI RUSU — VO 
KIEČIU SUTARČIAI.

>. į*- MEKSIKA; Trpckįo kūnas 
sudegintas, jo pelenai supili! i 
urna ir atiduoti saugoti poli­
cijai. Gaiva dr širdis atiduota 
Trockio žmonai. 1 1 ’

TARP HITLERIO IR TROC­
KIO PANAŠUMAS

. Vienoj© susirionko 4 vals­
tybių atstovai taria Baikuuę r 
reikalu Rusija informavo Bai 
kąnų konferencijos usIoviih) 
jeį tik Rumunija per leisti/.veą 
grams Transilvaniją, Rusija, 
nesutikdama su tuo, pradėsjantj 
voikli ginklu.

BAISIOJI NAKTIS LONDO­
NUI.

Po kelių dienų poriraukos, 
vokįečių lėk tu v. vėl puolė bom 
borduoti Anglijos sostinės — 
Londoną. Rugpjūčio 29 d. nak 
t i vokiečių lėktuvai fctis^ nai<- 
bombordavo Londoną. Tai bu 
v o baisioji naktis Londono gy 
ventojams.
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iYra skelbiama, kad Lietu­
va dabai’ valdo tik žydai, ir 
kad tik žydams gera dabar gy 
venti Lietuvoje. Bet žiūrėkite 
dabartinė Lietuvos vyriausybė 
uždarė 12 žydų organizacijų, j/į 
Mes manome, kad ir prie Sme m 
tonos šitiems žydams nebuvo fir 
blogai. O jei prisiminsime žy- 
dą Hgovskj, kuris milijonus 
susikrovė prie Smetonos, fai 
nepasakysime, kad jam buvo 
blogai. , |

Pereilą penktadieni Įvyko 
smarkus susirėmimas tarp ru­
sę raudonos armijos ir rumu­
nu karejvię. Kova įvyko že­
mėje ir ore. Du rumunu ir yie-

Si mėnesi suėjo lygiai vieni 
metai, kaip Vokįellja susitėikė 
su Rusija ir pasirašė sutarti. I 
Ki šios sutarties pasirašymo 
tarp yokįetijos ir Rusijos bu -

Vienas Amerikos laikraštis, 
rašydamas apie Tbocki, sako, 
kad tarp Trockio ir Hitlerio yi 
yra labai dideįs panašumas 
Jųdviejų Veikimus esą taip pat 
sutampa kaip vieno. Laikrodis 
sako, kad visą laktik* Hitleris 
paėmė iš Trockio ir Veikė taip,1 
kaip Trockis veikė. Hitlerį va 
dina Trockio mokiniu.

-- SANTIAGO. Čilės vy­
riausybė informávó savo atsr 
tovą Prancūzijoje, kad ji pri- 
imsianli Ispai ljos pabėgėlius ir 
suteiksiahti jiems prieglaudą

PRIVALOMA KARO TAR
NYBA S. AMERIKOJ

Siaurės Amerikos vyriuusj 
bė patvirtino islalymą, kuriu 
įvedama privaloma karo tar 
nybą Su vieny tose Valstijose.

BERLYNAS. Iš Vokie 
pranešama, kad Italijon 

parako fabriko, Bojogna rme* 
te, i vyko didelis sprogimas. 
Šimtas žmonių užmušiu jr dau 
gybė sužeistų.

tijos

TYRINĖS KAIP ĮGYTAS 
TURTAS.

Lietuvoje aukšti valdininkai 
retai kuris neturėjo dvarelio 
Kaip visa tai buvo Įgyta? Da- 
ar ' Kaune kelių aukštų namus, 
bar šitokie savininkai bus pa- 
kratyti, bus išaiškinta

Dr. M. Fucs

— BUkARESTAS. Vokie­
tijos atstovas Vienoje reika­
lauja, kad Transilvanijos pro­
vincijai būtų sutelktos vokie­
čių protektoratas. Transitvani*» 
ją valdo Rumunai, kurios reika 
lauja vengrai, 
cijos gali kili i 
ras.

Dėl tos provin-* 
Balkanuose ka-

Su didele praktika didfiausiosž New Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Monn Sinai ligonines-

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo pūsles 
uždegimai, Endosoopia. Venų isaipletiinas, Homoroidai ir hydrocolee gydoma be 

Į operacijos ir ekauimo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:
Rua Jose Paulino N*. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakare Telefonai 5 6885 ir 5-6307
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REGISTRACI-

Nuo spalių mėn. 1 dienos 
bus uždrausti visi laikraščiai, 
tiek svetimšalių tiek ir bra­
zilų, kurie nepadavė registra­
cijos dokumentų i Rio de Ja­
neiro Spaudos ir propagandos 
departamentui.

Musų laikraštis ,,Ajdas’' sa­
vo dokumentus Reikė kovo 
mėn. Spaustuvė kur spausdina­
mas Aidas jau registruota.



LIETUVIU AIDAS MAIUIIOJ

‘ Valerio Gįuli.

Especialização Pro 
fissioned

O crescimento da população, 
nos grandes centros urbanos, 

. torna mais densa e volumosa u 
ma sociedade e favoreçei o apa 
recimento de fenómeno curio­
so: a especialização profissio 
nal não só se intensifica, como 
lambem se divide em grupos e 
sub grupos de profissões com 
caracteristicas peculiares.

Os elementos que compoem 
esses grupos e sub-grupos vão 
aos poucos e sem sentir, ad­
quirindo u’a mentalidade pro­
fissional própria e diferente , 
daquela que norteia oulros ra' 
mos de atividades ou de ocu­
pações.

A profiS|ão d o médico, na va 
riedade numerosa de especiali 
dades que apresenta, desde o 
clinico ao professor de Uni ver 
sidade; a do engenheiro, nas 
múltiplas difirenças que póde 
apresentai' aos seus adeptos, 
são duas provas da existência 
de .sub-grupos especializados e 
da possível formação de certa • 
mentalidade profisional, mais 
roslrita e mais de acordo com 
osi nteresses do grupo.

Este fenómeno se favorece a 
perfeita coesão de delermina 
dos grupos profissionais, pó­
de coinribuir lambem para um 
afrouxamento dos diversos a

- grupamentos que constituem 
o todo representado peia so­
ciedade. Esta, para viver e pro 
duzir, necessita não só da cola- 

. boração de todos os seus gru 
pos sociais, como lambem não 
dispensa um perfeito enlendi- 
momo que deve, necessariamen 
te, existir entre eles.

Para que uma sociedade se­
ja homogenea na sua es rutura 
intima, faz-se mįsAr haver cer

, dien dar peranksti ką nors 
sakyti.

' Prezidentas Smetona drau­
gavo su žinomu žydų tautybėj 
biznierių Iigovskiu, Jam, pa­
prastai, tekdavo visi valsty­
biniai kontraktai. Jis uždirb­
davo šimtus tūkstančių litų. Vė 
iau tasr anglo vas arba, kaip 
jus čia vadinate, kontraktorius 
Ugovskis išvyko i palestiną,

Nusišovė pulk. Saladzius

los pontos de contacto e qual­
quer cousa de comum entre os 
elementos que a compoem. A _ _
religião, a lingua, as tradições, drauge su savim išsiveždamas 
a bandeira como simbolo, são ir savo miįžjniškas sutaupąs, 
não ha a negar liames que nežiūrint valiutos įstatymo var 
prendem entre si os homens. * “

Alguma cousa mals, pmė^ 
deve ser acrescentada; a cul 
turą. c i ip J ■

A ’escola primária é, sem du­
vida, a modeiadora do nosso 
povo, pois ela a todos recebe o 
a todos fornece, indistintamen 
te, a mesma cultura, as mes 
mas bases e os mesmos sen­
timentos civicos.

A mentalidade profisional vi 
rá, mais tarde, como consequen 
cia da especialização profissio­
nal, mas se apoiará numa for 
mação que foi comum para to­
dos os brasileiros, formação 
esi.a que garante não só a ho 
mogenidade dos grupos entre 
si, como também estabelece 
entre eles verdadeiros pontos 
de contacto.
1 O Eeiado Novo já elaborou, 
através dos seus órgãos téc­
nicos, o ante-projéjo de dec­
reto-lei que regulamentara o 
ensino primário em todo o ter­
ritório nacional. Depois de assi 
nado o decreto, caberá ao Mi­
nis, ério da Educação coordenar 
controlar e dirigir num sen­
tido nacional, todas as nossas 
escolas primárias, verdadeiras 
cédulas de nossa nacionalidade.

Fazendo isto, teremos corrigi I 
do o erro do ato adicional do 
1834 que descentralizou o ensi 
no e cujas consequências do­
lorosas estamos sofrendo ha 
106anofl. h I I

žymų. Vėliau, švenčių proga, I| 
govskis dažnai sveikindavo 8 
Smetoną, žodžiu, ir toliau pa­
laikė glaudžius santykius su 
Lietuvosr espublikos preziden 
tu. Žmonės šneka, kad šįtas 
Ugovskis padovanojęs prezi­
dentui Smetonai dvarą Palesti 
no j e dėl to, kad Smetona leii- 
dės jam išvežti iš Lietuvos sa 
vo sutaupąs. Galimas daiktas, 
kad Smetona turi nuosavybių 
ir Šveicarijoje, nes atvykęs l 
Karaliaučių, jis stengėsi gauti 
šveicarų valdžios leidimu apsi­
gyventi toje* kalnų šalyje. Ap’ 
lamai, turiu pasakyti, kad ko 
t uriolika>> tautininkų rėžimo me 
tų i baigėsi katastrofiškai. Tuo 1 

«liūdniau, kad Lietuvos nepri­
klausomybės laįdOvUVių metu is 
kyla eilė taktų, labai ir la­
bai negražiai kalbančių apie 
visos eilės aukštųjų valstybės 
pareigūnų negražius darbus. Ne 
vienas auksas Lie. u vos vaisty 
bės pareigūnas įvairiais gud­
riais budais yra pąsiglemžes 
turto daugiau, negu jo alga ga 
Ii pasiekti. Vargiai Lietuva yra 
kada nors turėįusi tiek kyši­
ninkų ir vagių, kaip šiais tauti­
ninkų režimo metais. Tai labai 
liūdna ir graudu. Buvo žmonių 
kurjems Lietuvos nepriklauso 
mybė buvo Reikalinga tik tiek 
kiek jie galėdavo prisikimšti pi 
nigv-

Jau buvo rašyta, kad Lietu­
voje areštuota yra žymesnių 
visuomenės veikėjų ir buvusių 
ministerių, kaip Merkys su 
šeima, Urbšys, Putvinskiai, Bi 
seras ir kili ir išvežti i Rpsiją 
Tačiau yra ir tokių, kurie bijo­
dami arelių, patys sau gyvybe 
atimą. įi < i

Iš Vašingtono iranešama, kad 
buvęs Lietuvos šaulių vadas 
pulkininkas Saladžįus, despa- 
racijos apimtas, pirma nušovė 
savo sūnų, o paskui pats nusi­
šovė.
* Be to, nusižudė valstybės ko 
ntrolės vaidininkas Tomkus, O 
buvęs Klaipėdos krašto guber­
natorius dr. Navakas pamišo. 1

KOKIE AREŠTUOTI vei­
kėjai.

Areš,uoi uju tarpe yra áAe bu­
vę minisicriai: Merkys, Urb­
šys, s Giedraitis, Tamošaitis, E 
Endziuiailjs, Rusfcikâ, Masi­
liūnas, Bis ras, Cesevičius, Cap 
likas, Šakenis, Vilci’is, Aleksa 
(Angariečio brolis) ir ki.i. Iš 
visuomenės veikėjų yra suim.i 
šįė: advokatas L.‘Toliušis, Mac 
kevičius, Iz. Tamoôaitis, dr- 
Skrupskelisj dr. Die linkaitis, 
adv. Giėbliduskas, -agr. Gal­
vydis, Kui’kauskas, Gustaitis, 
Statkus ir kt.

Ar ežį. uotų jų tarpe yra tautį 
nihkų krikžlčįonių demokratų 
ir liudininkų.

KONFISKUOS TURTUS.

Visiems buvusiems Lietu­
vos atstovams užsienyje, kurio 
atsisakė grįžti Lietuvon atim­
tos pilietybės. Be to, jų turtas 
likes Lietuvoje', bus sukonfis 
kuolas ir pavestas valstybės žj 
nion.

’’"NAUJAS1 SUBMffllO

.... . MINISTKBR .

j ,JKaip susidarė nauja lietu- 
vos vyriausybė, trūko daug 
ministerių^ tai kaikurie minis

, toriai gurėjo ne^po^dyi miuisie 
rijas. Susisiekimo ministério iki 
.šiolei nebuvo, ^tą ministerija U 
įėjo finansų minisbris Galvi- 
nauskas. Dabar yra paskirtas 
amūsiekimo^jidmštaftUffl mo­
kytojas St. PupeiEa'

Stasys Pupeikis jpmeė 1905 
metais Leuingiadex fabriko dar 
bininkų šeimoje. Papeikto tė­
vai kilę i§ Lietuvos, Lygialau 
kio akinio,. Antazavės vaisi

- Zarasų apslu'ičio. 192Q.jnetai5 
Pupejkis grižo Lietuvon, pir- 

. mįausia tarnavo Antazavės v|j 
savivaldybėje, o vėliau, nuo 
1923 m. pradėjo mokytojauti 
19251 metais :* įstojo i Kedaiui? 
mokytojų seminariją, kuriąbii 
gė ir igyjo mokytojo ipoįses. SI 

LPupeikis vvjsą laikų mokytoji 
'vo pradžios mokyklose ligi pi 
paskirimo i ministerija eiti a 
sisiekimo ministério pareiga

streikuoti draudžiami

Kaip Lietuva Neteko Nepri 
klausomybes

PRISIPAŽĮSTA PADARYTAS
zulikystes.

DR. GARMUS BALSAVO 
PRIES PRIJUNGIMĄ LIE 

TUVOS.

Naumjas Lietuvos pramonė 
minissteris išleido isakym? vi 
sų dirbtuvių ir fabriką darli 
ninkariiBį kad darbas* būtų va­
romas be suslojiimoi Streikuoll 
bei reikalauti didesnio-atlygi- 

* nirno, kol eina1 < darbo pėrorį 
nizavimas va]džįos aparate, yn 
draudžiama. Visi darbininkai 
privalo darba padvigubinti, 1 
kad gamyba padidėtų. Ras 
gins kerti streikus, ar reika­
lauti didesnio atlyginimo, kobl 
iyra nustatytas/ bus baudžiamai 

: pagal įstatymus, -kaip sabotaiI 
nikas.

LIETUVOS VALDŽIOS PBIi
SAI. j

— Lietuvos švietimo viceminis­
tras... Matote, laikai keičiasi, 
o su jais keičiasi ir žmonės. Ne 
sistebėM e, jeigu pusė tautinin­
kų sąjengos narių, didesnė! pu 
sė jaunalietuvių vieną gražią 
dieną išloš i Lietuvos komunis 
tų partiją ii’, vietoj žalios spal 
vos, pasipuoš raudonomis ke 
pprėmis... žmogus yra silpnas 
padaras. Ypač tuo atveju, kai 
jo pilvus jaučia alkį... Budinga 
dar Ir tai, kad prieš mano išva­
žiavimą lies Vokietijos kon­
sulatu Kaune pakaitomis dežu-, 
ravo jaunasis Gira ir Petrus 
Cvirka. Visiems saugumo de­
part amonio valdininkams išbė 
gus i Vokietiją, OGPU parei­
gas tenka eiti rašytojams...

— Nėra abejonės, kad Lįetu 
va bus prijungta prie Sovietų 
Sąjungos. Tai i vyks susirinkus 
naujam Lietuvos seimui. O tuo 
atveju ir tie pasiuntiniai su 
konsulais daugiau nebus rei­
kalingi. Jų pareigas perims So 
vietų Sąjįmgos ambasados, pa 
siuntinybės ir konsulatai. Ką 
darys musų pasiuntiniai ir kon 
sulai užsieny, sunku pasakyti. 
Viena aišku — jų padėi įs nepa 
vydė.ina. Naujoji vyrįausybė 
jau dabar bandė likviduoti ke­
letą pasiuntinių. Jie buvo pa­
kviesti „dvįem dienom^ i Kau 
ną. Žinoma, jie atsisakė^ griž.i.

__ _____  _______ ___ K°kia bus jų tolimesnė juridi 
jau kuris laikas, kaip komunis nė padėtis, kaip i juos žiūrės 
tų partijoje.’ Dhbar Liudas Gira ly valstybių vyriausybės, šįan

(Pabaiga)

Tautininkų rėžimo žmonėms 
perdaug pasigaLėjimo nerodo 
ma. Pačiomis pirmomis dieno 
mis buvo šalinami iš valdiškų 
vietų visi tie asmenys, kurie bu 
vo uolus Smetonos šalininkai. 
Ne vienam iš jų, be (abejonėm, 
teles ir kalėjimas pamatyti. Bet 
bus ir, be abejonėj, jau yra t o 
ikių, kurie greitai, pjisitaikys 
naujajai t varkaį. Pavyzdžiui, ią 
dieną prieš rusų kariuomenės 
atvykimą, žmonės malė Laisvės 
Alėja einančius ir draugiškai 
kalbančius Jus ą Paleckį ir Lie 
tuvos Aido viceredaktorių 
gusią Gricių, prieš keletą me 
tų važ.ngįusi po Amerikos lie­
tuvių kolonijas. Galite lengvai 

. is i vaizd uoli, kad Griciaus pa- 
dė is nepasikeis,.. Yra Visa eilė 
ir kitų tokių asmenų, kaip Gri 
cius, kurie mokės sugyventi su 
nauja vaidžįa, kaip jie mokėjo 
pataikauti tautininkams. Tik 
dabai’ paaiškėjo, kad, pavyz­
džiui, Jus-’ass Paleckis jau ku­
ris laikas buvo konumįs ų par 
tijos narys. Toks Liudas Gira, 
kada s? buvęs Lietuvos žvalgy­
bos viršjnįnkas, peovakų, kė­
ni imis ų ir ki ų I i tuvos nepri­
klausomybės priešų kovotojas, 
sakoma, taip pat buvęs komu 
n is ų par.ijos narys. Jo sūnūs, 
Vytautas Sirijos Gira taip pat

i , Kas kaip galvotų apie Lietu­
vos jvykius, tačiau vieno nie­
kas nuneigti negali -v. tai SmO 
tonos valdymo laikų padarytų 
kraštui r žųiikysčių, kurios da­
bar pradeda aiškė.i. Visa spau 
dax tiek kairioji, Diek ir dešinio 
ji pripa/lsta, kad Smetona Lie­
tuvos kraštui , daug negerovėj 
davė. Juk ir paskutinįej i vy­
kiai, tai taip pat surišti* su Sme 
tona. Juk smetonininkai susi­
tarė su rusais ir-iatidavė' Lietu­
vą, o ne kas kitas.

Taigi, didžiausia kali ė už vi 
sas Lietuvos nelaimes tenka 
tautininkams.

Dr. Antanas Garmus yra ži­
nomas Lietuvos visuomenės 
veikėjas, pažangus žmogus. Na 
ujoji Lietuvos vyriausybė ji. 
paskyrė Kaimo miesto burmis 
tru. Per seimo rinkimus dr >. 
Garmus buvo į^Sripklas i sci 
ma atstovu. Pirmoje sesijoje, 
'ada buvo išskeltas klausimai 

Lietuvos prijungimas prie Ru- 
sijos, už prijungimą balsavo vj 
si seimo atstovai, tik, vienas 
Garmus kalbėjo seime priežš 
ir balsavo prieš prijungimą.

KAUNO SPAUDA PO PER­
VERSMO.

Au

IS BULVIŲ GAMINS PO 
PIERA.

' 1 Vokiečiai daro bandymus 
bulvienoji dirbti popiera.

Vokiečiai gamina jau ir si n 
tetini petroieo. Iš to galima 
spręsti, kad viso ko yra didelis 
trukumas.

Is

Iš Kauno pranešama, J^ąd p 
Lietuvoje ir valdžios prieį 
kurie ne tik* skleidžia vissoki® 
gandus apie dabartine vyriau 
sybe, bet kelia krafite, paaib 
ir savo veiksmais; Esą, kaip ilk 
buvo kad Lietuva tampa7 Sovi» 
tinėr ešpublika’ ir prijungiama 
prie Rusijos, atsirado daugelis 
gyventojų, ypač ūkininkv, k* i 
rie, kaip pranešama; pradėjo ar 
dymo darbą: prpdèjò àkerati ir 
piauti gyvulius,, kulii javus ir 
kitokiais būdais žaluoju- du®* 
savybe, Tokių tiirĖoį. gadini^ 
aiBirado ir dirbtuvėse, es? dar 
bas menkai, varomas, riiaž&i pa 
gaminama ir p. Visi ’tokie esj 
bus baūdžjami kaip valdJosM 
santvarkos prįe&af Ūkininkai, I 
kaip tik buvo, pranešta apie «• I 
kįų suvalstybinimą. metė dirb I 
ii ūkius.

Lietuvos ūkininkas yra koB I 
servatyvus ir naujos reform®8’ I 
kaip matyti, jam, nppatinl^- I 
Taip kad sunku bus it®® I 
mas gera valia igyvendinll I

' LATVIU LAIVAS „CILTVAI 
RA”.

Kaip jau buvo rašyta, latvių 
prekinis laivas „Ciltvaira” 
Rio de Janejro uoste Brazilijos 
vyriausybės buvo sukonfiskuo 
tas, kaip tas laįvas, gavės 
įš Maskvos įsakymą iškėlė raų 
doną vėliavą ir jau rengėsi Iš 
plaukti. Dabar šis laivas nu 
tarta nugabenti i Siaurės Ame 
rika, o įš tenai jau jisai plauks 
kur tik norės. Laivą lydės bra 
žilų jūrininkai.

Visa Kauno spauda, o taip 
pat ir „Lietuvos Aidus ”, kuris 
yra valdžios organas, raJšė, 
kad dabartinė Lietuvos vyriau 
sybė tikrų bus Lietuvos darbo 
žmonių. valios r eį^šl<ėja, (kad ši 
vyriausybė (Heroje to žodžio ■ 
prasmėje, stovės Liet uvos ne­
priklausomybės ir liaudies tei 
šių sargyboje. Spauda plačiai 
pabrėžja, kad šios vyriausybėjs 
obalsis: Lietuvos nepriklauso — 
mybėsl aisvės ir liaudies teisių .rt
ir reikalų gynimas. PARDUODAMAS BARAS — CAD

Net ir tokių charakteringų / 
lai kraičių išsireiškimų bu- ^ai geromis salygown 
vo. Vienass Kauno dienraišl is dzzodámas gerai irengtas ir * 
„Liaudies Balsas”, kuris pra- didele freguezija Baras ir 
dėjo eiti tuojaus po pirmųjų ivy taip pat labai gera»
kįų, ražo: „Kas reikalauja Lie Pat Santa Andrė gelelmlilio 
tuvai sovietinės konstitucijos ties. Biznis geras. Nupirkjs 
ir Lietuvos prijungimo prie Ru sigaiiės. Teirautis vietoje: 
sijos, tas eina prieš dabarlinp to ANDRE AV. QUEIROZ D® 
liaudies vyriausybe, tas yra liSANTOS No r78, 
liaudies vyriausybes priešas”. , ., IÍj1*' -

Taip Lietuvos spauda rašė ^SSSSSBSBSSSBSBBS^^ 
prieš seimo nutarimus. O ką L < ;•<*<
ji dabar rašo, dar nežinome, J e
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Šiais metais gegužės mėn. 31 
d. sukako 95-ri metai nuo 7a- 
maitės gimimo. Žemaitės var 
dą, tikiu, daugis jau bus gir­
dėjęs. Tai viena iš žymiausiąją 
mūsą tautinio atgimimo laiko­
tarpio rašytoja, glaudžiai su­
sijusi su sodžiumi, su kaimo 
žmonią vargais vargeliais 
Nors Žemaitė ir buvo kilusi iš 
bajoriškos šeimos, tačiau sa­
vo raštuose ji aprašinėja dau­
giausia tik sodžiaus žmonią gy 
venimą (visuose jos raštuose 
mes galime užtikti vos vieną* 
kitą apsakymėli, kuriame ap 
rašinėjamas ne kaimo gyveni 
mas, bet miesto; tačiau šitie 
Žemaitės apsakymėliai taip 
literatūriniu atžvilgiu, taip pa­

mis atsirasdavo viena kita 
knyga, kurias Julija lobai mė­
go skaityti. Skaitydavo dau­
giausia lenkiškas knygas, bet 
pasitaikydavo ir viena kLa 
žemaitiška (žemaitį tfkai kal­
bėti Julija pramoko iš kumečįą 
vaiką, su kuriais kartu žaisda 
vo, bėgiodavo). Tuo būdu drau 
gaudama su kumečią vaikais 
Žemaitė jau nuo pat mažens pa 
žįnal jiaflidies gyvenimą, kuri 
vėliau taip spalvingai savo 
raštuose atvaizdavo.

Kįįus 1863 mt, sukilimui, Ju 
lija visa Širdimi užjautė sukllė 
liams. Vos 18-kos metą Julija 
gabena i ‘mišką sukilėliams vai 
gi, drabužius, slaugo sužeistuo 
sius, suteikia i vairią žinią apie
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JULIJA ŽYMANTIENE ŽEMAITE
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vaizduotos tikrovės atžvilgiu 
, yra žymiai silpnesni). Bet už 

tat sodžiaus gyvenimas jos raš 
tuose atsispindi kaip veidrody 
jo. Pradėję skaityti Žemaitės 
rašius, mes pasijuntame įžen­
gė i samanotas bakūžes, kurio­
se gyveną žmoneliai turi bėga 
lybes rūpesčią, vargsta didžius 
vargus, o džiaugsmo, linksmy 
bės valandėlės retai kuomet te 
atlanko. O daugelyje jos apsa. 
kymlėiu mes pamatome net to 
ki gyvenimą, kuris bevelk nie 
kuo nesiskirio nuo buvusią bau 
džiauninką gyvenimo: ankstį 
keldami ir vėlai gulti eidami 
per visą savo amželi vargstu, 
pluša žmoneliai, kad juodos duo 
nos kąsneli uždirbtą (bet ir tos 
nevisuomet teturi), kad savo 
vaikus rūpesčiuos rui^estėĮįuos 
išaugintą. . fi > i-

Ir pats Žemaitės gyvenimas 
mums labai artimas. Žemaitė 
gimė 1845 met. Žemaitijoj, ' 
Plungės parapijoj, grafo Plia 
terio Bukanciškės dvarelyje. 
Jos tėvas, Benesevičius, tar­
navo tame dvarelyje ūkvaiz­
džiu. Tėvai, Benesevičiai, lai ;ė 
save bajorais ir, kaip visi ano 

. meto bajorai, šeimoje kalbėjo 
tik lenkiškai. Vaikus taip pat 
auklėjo lenkiškoj dvasioj. Tuo 
būdu ir ją duktė Julija, vėliau 
tapusi mūsą rašytoja Žemaite, 
Lenkiją laikė savo tėvyne.

Tačiau Benesevičiai buvo ne 
turtingi žmonės, todėl Julijos 
daug;au pamokyti neis engė: ji 
namuose iš tėvo išmoko skaily 
ti irr ašy! i (žinoma, lenkiškai) 
ir tai buvo jos visas mokslas. 
Tašiau tėvą namuose kartkarlė”

rusą kariuomenės žygius.
Po sukilimo Julija pastojo 

tarnauti i Džiūginėną dvarą, 
netoli Telfiįą, kuriame baudžįau 
ninku buvo Laurynas Zyman 
tas. Su juo Julija susidraugavo 
ir už jo vėliau ištekėjo. Juodu 
nusipirko šiokį toki ūkeli Ta: 
čia,u abu buvo neprityrę, nemo 
kėjo tinkamai ūkininkauti, to­
dėl, anot pačios Žemaitės, „ūky 
je pasijutom, kaip žirginiai an 
kĮiai, pakinky bū t arklą; ne- 
nežįnojom kur suktis, i kurį ga 
lą vaga varyti*’.

Todėl įš ūkio jįe persikėle 
i Užvėną sodžią, Užvenčio vaisč 
kur buvo Povilo Višinskio tė 
vilkė. Pov. Višinskis tuo metu 
mokėsi gimnazijoj. Per atosto 
gas jis atvažiuodavo namo, įr 
Julija Žymantienė su Juo susi 
draugavo. Mat Julija mėgo kny 
gas, kurią Višįnsskis jai at­
veždavo ir duodavo pasiskaity 
ti. Atveždavo ir lietuviškąją 
draudžiamąją laikraščių — >rA 
Aušros”, „Varpo’, „Apžval­
gos” numerią.

Žemaitė su jaunu įkarščiu 
griebėsi knygą ir laikraščlą. Ir 
taip toji senutė kaimo bobelė, 
jau turėdama apie 50 metą am 
žįaus, naktimis (nes dienomis 
laiko nebūdavo: vaikai, val­
gio gaminimas, visos šeiminiu 
kės pareigos ir t.t.) sėsdavo 
prie mažytės, rūkstančios Jem 
pelės ir skaitydavo lietuviškas 
knygas, laikraščius, sakitydavo 
net iki išaulant. i

Višinskis buvo jai lyg koks 
mokytojas: jai patardavo, pa­
aiškindavo. Ir Žemaitėj įvy­
ko didelis pasikeitimas: ji su

sidomi naujuoju gyvenimu, susi 
domi knygomis, susidomi ii- t 
teratūra ir nutaria pati painė 
ginti ką nors parašyti

Ir vėl sėdosi Julija Žyman­
tienė prie rūkstančios lem 
putės ir rašė apsakymėli Taip 
gimė pirmasis jos apsakymėlis 
„Piršlybos’’. Tą savo apsaky 

‘ mėli Julija atidavė Pov. Vi­
šinskiu!, tuo metu jau Petrapj 
lio universiteto studentui. Pa-, 
skaitės „Piršlybas” . Višinskis i 

1 ragino Juliją Ir toliau rašyt 1. 
' Oį duotąjį apsakymėli jis išsi­

vežė ir kitais metfis at važius 
damas atostogą atvežė ji jau at 
spausdini ą viename kalendorių 
je. Apsakymėlis ištaisytas, pa 
vadin as nauju vardu „Rudens 
raKaras”, o pačiai rašytojai su 
galvotas slapivardis Žemaitė 
Pašiai Žemaitei ir jos vaikams 
tai “buvo tiesiog stebuklas: 
NUSLIURUSI MAMA KNY

| GAS RASO.I
Tačiau vyras tuo nesidžiau­

gė, nes „per tuos niekus esą 
galima ikliūti”. i

Ir taip Julija Žymantienė 
nuo to laiko virsta Žemaite. . 
Reikia pažymėti, kad net ben 
drai literatūros istorijoj tai yra 
gana įdomus reiškinys, kad žj 
la, nušliurusi, vos skaityti ii* 
rašyti temokanti kaimo bobe­
lė, susilaukusi jau 50 metą am 
žjaus (kai kitos kaimo bobelės 
tuo metu jau tik poterius kai- 
ba ir rengiasi anam gyveni­
mui), pradėtą rašyti ir pataptą 
net žymia rašytoja.

Tačiau rašyti Žemaitei nebu 
vo lengva, nes ūkio darbai ją 
visu sunkumu gulė. Daugiausia 
rašydavo ji vakarais, atlikusi 
nuo sunkją dienos dienos dar­
bą. O č ja vyras dar vis nuolat 
prikišdavo,. kad ji užsiima nie 
kais, kad vargsta be reikalo, 
dėl ko dar ir nukentėti galima.

Tačiau Žemaitė plunksnos 
nebemetė. Ir taip prie rūkstan 
šios lemputės ėmė gimti vienas 
po kito Žemaitės apsakymėliai.

Vėliau Žemaitė, jau gero­
kai pasilavinusi patapo ir žy 
mia visuomenės veikėja. Dar 
anais sunkiais laikais ji pla 
tino knygas, kovojo drauge su 
mūsų šviesuomene dėl musą 
kultūros, rūpinosi vargstan­
čiais, šelpė moksleivius ir t. t. 
1918 m. rusai už visuomenini 
veikimą Žemaite buvo patup­
dė net 1 mėn. kalėjiman.

Didžiojo karo metu Žemaitė 
atsidūrė Vilniuje, kame su 
būreliu inteligentu organiza­
vo pabėgėliams prieglaudas. 
Užeinant vokiečiams, kartu su 
kitais išvažjavo i Voronežą. Iš 
čia su Bujotu šeima, su kuria 
buvo susidraugavusi, išvyko 
Amerikon, kurią pasiekė 1916 
metais. , ■

Lietuvon grižo 1921 mt. Lie 
tu va tuomet jau buvo neprikišu 
soma valstybė. Koks clžiaugs 
mas, a įrodo, turėjo būti po tiek 
daugelio kovą, po tiek iškentė 
rą metą pamatyti tėvyne ne­
priklausomą.

Apsigyveno Marijampojėue, 
Bulotą šeimoj. Rašė naujus ap 
šaky mėlius ir tvarkė senuosius 
Tačiau grįždama iš Kauno Že­
maitė persišaldė, susirgo plau 
šią uždegimu ir 1926 mt. gruo 
džio mėn. 7 d. mirė Palaidota 
Marijampolės kapinėse. Čia pa 
statytas kuklus paminklas — 
akmeninė knyga su parašu: 
„Liaudies rašytoja Žemaitė”.

Ir tas paminklo parašas pa 
sako apie Žemaite viską — ji 
buvo tikra liaudies rašytoja.

Visi Žemaitės apsakymėyial 
yra be galo realūs, gyvenimu 
ki, tikri: nieko pali Žemaitė ne 
išgalvoja, nieko neprideda, o 
aprašo toki, koks iš tiesu liau­
dies gyvenimas buvo, koki ji 
Žemaitė malė Todėl jos raštuo 
se kaip kokiame veidrodyje, k

Gali pasikeisti Anglijos 
santvarka

Prasidėjęs Europoje karas i- 
neša daug naujienybią vaįsty 
bią gyvenime. Valdančios gru 
pės, kuriuos save laikė aukšles 
niuoju luomu ir paskiriaa vai 
dyti ir kraite reikalus tvarky 
ti, pamatė kad tai labai klai­
dingas manymas. Darbininkai 
nuolatos išnaudojami ir ujami 
pradeda iškilti i voirią ir uži­
ma valdnčiąjŲ poziciajas. Luo 
mą jsusigrupavimas nyksta ir 
darosi visai bereikšmis. Gyveni 
mas pradeda eiti nauju keliu, 
su naujais šūkiais, su naujais 
reikalavimais.

Anglijoje, kur visuomenės 
luomą pasiskirstymas buvo di 
džiausiąs ir ryškiausias, šian­
dien ji jau tas nebe žymu. O 
vykstantis karas dar labiau iš 
dildė luomą skirtumus. Šian­
dieną yra visi užsiėmė krašto 
apsauga ir visi dirba krašto 
gynimo reikalams. Kilnusis luo 
mas, kSaip Anglijoje vadinosi, 
pamatė, kad pats vienas, be 
darbininką, be šio visko kū-

riančio luomo, nieko negali pa 
daryti. O darbininkai taip pat 
mato ir dar labiau išrakino sa 
vo galų šią dienu įvykiuose. OI 
taip bendroji kraštui nelaimė 
— karas — naikina senasiąs 
anglu tradicijas. Kokia po karo 
Anglija liks ai- tokia pat galiu 
ga, kaip ikj Šiolei buvo, ar 
apkarpyta, tenai santvarka, 
jau nebepaliks konservatyvi 
Gyvenimas rieda i naujus ke­
lius, stumia ir konservatyvi! 
ką Angliją i Ai naują kelia.

Anglijos darbo ministeris 
pareiškė, kad po karo Anglija 
tapsianti socialistinė valstybė. 
Reikalas suvalstybinti kaiku- 
rias pramonės takas ir susi­
siekimo priemones paliks sa 
vo žymes ir po karo. Karas 
privertė daugeli išmokti ir Im 
tis naudingo valstybei darbo.

Karui pasibaigus, pasikeis 
Anglijoje ir santvarka. Jau ne 
bebus Angliju ta, kokia ji iki 
Šiolei buvo.

Leonas Trockis
Jau buvo rašyta, kad rusą 

bolševizmo vadas 1917 m. re­
voliucijos tėvas, raudonosios , 
armijos organizatorius Leonas 
Trockis žuvo nuo atentato 4*ug 
piūčio 20 d. Trockį nužudyti bu 
vo kėsintųsi kelis karius, dar 
ir šiais metais gegužės 24 d. 
jo vila Meksikoje, kur jis gy 
veno, buvo kulkosvaidžiais ap 
šaudytas, bet jis išliko nepalies 
tas. Rugpiučio 20 d., tačiau jis 
nebeįšvengė mirties ir savo 
darbo kabinėto buvo nužudytas 
Pasikankinęs skausmuose, rug 
piūčio 21 d. mirė ištaręs savo 
asmeniniam sekretoriui šiuos 
žodžius: „ , i i

„Jau mirštu nuo žaizdų, ku 
rias apturėjau nuo smūgio po 
litinio prifAo mano pa.les kum 
baryje. Kovojau su juo. Buvo­
me iėje į kambari išgvilden­
ti kaikurias prancūzą statist! 
kas. Nužudė mane. Pranešk 
apie tai mano vienminčiams”.

Tai buvo paskutiniai Leono 
Trockio žodžiai. Jis mirė, tačiau 
paliko visame pasaulyje daug 
savą šalininką.

Kaip įvyko atentatas? Prieš 
kuri laiką Trockis susipažino 
su tulu Įrankio Jackson. Pas 
toro jo žmona Silvia Agelov 
buvo Trockio šalininkė. Jack, 
son, norėdamas užmegsti pažįn 
ti su Trockiu, gavo rekomen 
dameijas nuo Trockio gerą pa- 
žistamą, gyvenančią Nevjorke. 
Trockis pasitikėjo nauju drau 
gu ir laikė ji lyg savo šeimos 
nari. Jackson dažnai lankyda 
mosis pas Trockį us ir dinkutuo 
davo politinėmis tėmomis. Po 
prieš paskutinio atentato prieš 
Trockį, gegužės 24 d.., Jack- 
son kažkur buvo ' dingės. Ta­
čiau prieš paskutini atentatą jis 
vėl pradėjo dažniau lankyti 
Rugpiučio 20 .d. apie 6 vai. pas 
pas Trockius atvyko Jackson. 
Tuometu Trockis su savo žmo 
na,* Natalia Sedov, triusėsi dar

že prie krajlką, kurią Trockįui 
turėjo labai daug. Natalia Se 
do v Jackson ui pasiūlė arba­
tos, bet tas atsisakė, o paprašė 
tik stiklo vandens. Jackson . 
buvo labai susinervavęs. Po la 
bai trumpo pasikalbėjimo, Jao 
knon užklausė Trockio nuo­
monės dėl vieno straipsnio, 
kuri Jackson buvo parašęs.

Trockis metė darbą ir pakvie 
tė savo svečią i .kabinetą, Jac 
kson, kaip pasakojo Trockio » 
žmona, net palto nenusiėmė^ • 
Įėjo paskui Trockį i kabinetą. 
Po kelią minučiy Trockio žmo 
na išgirdo kabinete triukšmą; 
Įbėgusi kabinetan, rado sa­
vo vyrą permušta ant grindą 
su perskelta galvą, o Jackson 
dar ji mušė gelžgaliu, kuri at 
sinešė paslėpta po -paltu Tuo 
jaus buvo duoti signalai aubė 
go visi namą tarnai. Trockio 
asmeninis sekretorius Ilansen 
stipriu smūgiu perbloškė Jac- 

ksoną. Tas krito be sąmonės su 
išlaužta ranka. Pašaukta poll-- 
cija areš.avo Jacksoną o Troc 
ki skubiai nugabeno ligoninėn, 
kur jis 21 d. mirė. Areštuota tai 
taip pat ir Jacksono žmona Bil 
via Agelov. Meksikos vyriau­
sybė veda stropą tardymą ir 
tyrinėja Ai atentatą. Spėjama 
yra, kad tai buvo sovietą slap 
tą agentą darbas, kad atsikrg 
Čius Trockio, kuris visą laiką 
kenkė Stalinui Tačiau tikrą žt 
nią dar nėra paskelbta, vėliau 
žinoma bus išaiškinta, kas tas 
Jackson ir kam jis tarnavo. 
Maskvos Hpauda rašo, kad tai 
buvo Trockio šalininką darbas.

kaip kokoje fotografijoje alsia 
pindi liaudies gyvenimas toks, 
koka buvo, su visais vargais 
vargeliais, su rūpesčiais rūpės 
tėliais. ' .

Daug daug ką pamatome Že­
maitės raituose. Reikia patiems 
juos paskaityti O paskaitė pa­
matysit, kokia artima, miela, 
kokia mums suprantama yra 
Žemaitė. į

Leonas Trockis, kurio tik­
roji pavardė buvo Leiba Brone 
teįn gimė 1877 metais, 25 spa 
lią pietinėje Rusijos dalyje, 
lelisavetgrde. Pirmuosius ir J 
aukštuosius mokslus ėjo Ode- 
ssoje. Čia ir prasidėjo jo pirmla 
ji revoliucines veiklos žings­
niai Dar būdamas studentu is 
eiles ir Čia praedėjo aktyviai 
tojo i kairiąją socialdemokratą 
dirbti Odesos darbininką suml 
Simuose kuriose dalyvavo Troc 
kis, buvo pašalintas iš unjver 
siteto 1898 metais buvo aneAtuo 
tas teismas ji nuteisė ištremti 
Sibiran. Vykdamas i ištrėmi­
mo vietą, Trockis vedė Alek­
sandrą 8oko;ovska a TrookU^

(Nukeltą i 4 pusi) | f
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Lfebnaš Ttôelíis
(Atkelta iš 3 pusi.)

Sibire ilgai nebuvo. Kadangi vi 
si trėmiiniai nebuvo stropiai 
suagojami, ir nebėgo (as, kas 
nenorėjo, tai ir Trockis pasi­
naudodamas šią menka apsau­
ga, pabėgo ir iš Sibiro nuyy- 
L* " * * a " ': ’ — 2*—
dėjo dirbti. Lenino leidžiama­
me laikraštyje „Iskra’’.

1903 meUis įvyko sociaide 
mokratą skilimas i bolševikus 
ir menševikus.

Socialdemokratai pasidalyjo j 
dvi dalis: vienoje dalyje, buvo 
mažiau, kitoje daugiau. Dėl to 
didesnioji soeia is ąda is pasiva 
dino „bolševikais” (daugumie 
čiais) ir nuėjo su Leninu, o 
likusioji, mažesnioji dalis buvo 
pavadinti „menševikais” (ma- 
žtimiečiais), liko ištikimi senai 
socialdemokratą programai, i 
Nuo to 1 aiko atsirado ir bolševi 
ką terminas, kuris, jokios gy^ 

resnės reikšmės neturi, tačiau 
šiandien šiuo teriniiiu vadina 
mi Lenino šalininkai.

Trockis nenuėjo tuo laiku su 
Leninu, o pasiliko prie mažu- 
inps inarksiStą grupės ir tu­
rėjo netl ąbfti siiiarkii/ susįkįrii 
mu su Leninu, išvadindamas 
ji marksitą partijos dezorga- 
lilzàtbriúítí. MaMcfeišlai vàdina 
61 visi Markso pasekėjai tiek 
boišbvjkai, tiek ir monševitiki, 
tik palies Màtksb idėjds vienu 
Vienaip, kitą kįiaip aiškinamoSy 
Bttįievikai, arba Leninis lai ša 
ko, kad niio Markso idėją žiu 
tolo so'cialdemokratai, o pasta 
ridjį Sako, kad lenihistdi yra 
nútòle iri Bbai iškraijie yra inar 
kėižmą.

Nito Šio laiko, kada- buskilo 
Bb'čldiisfai, t. y. po 1903 motą, 
Loibd Brdhš! ein'Os pradėjo Va 
dintis Trbckiu. Tai biivo jo' p 
p£eúdóniihàs f^Lštūose nulcreip 
tuose plrieš Leėiną. Nito tó laiko 
BtOnšieiifus Trockiu pasiliko Ii 
gi mii’ticš. Trockio vardas bu 
Vó difleiis baúbas ne tik buržu 
žiniams kraštams, bet ir pa­
čiai staliniTiėi Rusijai, Kurios

jis buvo ne tik boiSeviką re­
voliucijos tė^vu, neskaitant Le 
nino, bęt tapo taip pat ir savo 
revoliucijos auka. iKi.aip sakant 
revoliucjya nužudė' Trockį, arba 
— vaikas nužudė tėjvą.

Trockis, kilus socialdemo- ; 
v , . _ . . - kratams, nors ir buvo oficialiai
ke Zenevon, Šveicarijon ir pra socialdeinokra.ą sąraše, nors ii* 

bendradarbiavo šioje spaudo­
je, tačiau pradėjo krypttL i leni- 
uistus.. Leninas gyveno visą 
Laiką užsienyje, gi Trockis akip 
1905 metais buvo išleistos ca­
ro nianifeslag, Troclcis pirmu­
tinis grižo Rusijon ii* Petro­
grade pradėjo organizuoti dar 
bininką sovietus, kurią pirmi 
ninku buyo paskij-lãa ádvoka 
taą Ki;us!aief. Rusą valdžią pra 
dėjo likviduoti sovietus ii* ją 
pirpiinįnką ąrvĮ ayo. .Spyje. ams 
vado vau'i pasiėmė Ti*oękiį. Ta 
čiąu neilgai. Už jpėnlcją dieną 
1905 m. gruodžio 16 d. areš- 
tuótas Trockis ir ištremtas vi 
sam laikui i ŠįVirą. Nuorgani­
zuoti dar bihin ką sovietai lik 
viduoti. Iltį didžiojo Europos ka 
ro Trockis pabėgės” iš Sibiro, 
gyveno Europos valsl.ybsėse: 
Australijoje, Prancūzijoje ir A 
^Vbglijóje. Pr^idéiús jyui' PAPELARIA PAN AMERICANA 
Trockisbu vb Iremia mas is w] s
tybės i valstybe, kol pagaliau ^Šjulo visoms Jietuvip krautu* 
nukeliavo i Siaurės Ameriką, vėmis sąvo išdirbinio sąsiuviniui 
kur išbuvo ligi rusą revdliuci rnokyklbms labai geromis sgly- 
jos Kilus rusu revoliucijai i gomis. Taip. pat galima pirkti 
nuvertus cai'ą nuo sosto, o.vai fabriko kąina pajšeiip, raáUft 

džja paėmus Kerenskiui, Trocir kjtp lašonią reikmei i y. Gajiina 
kis pirmuoju laivu grižo Rusipirlįi ir ąpt^įuniicatp — ilges- 
jon, ktn* pradėjo, drauge su Le niįm laikui išsimokėti.
nihti. rengti kdirvą naujai rusą 
revoliucijai. Sjuo kariu Trockis 
ėjo išvien su Leninu: Kelis, kar 
tus buvo mėginta sukelti 
revojiuiciją ir nuversti Kerens 
kío vyriausybe, bet nepasisekė. 
Trockis buvo areš. uotas irjka 
lintas; o Leninas pabėgo Suo­
mi jon. Kerenskis' ir šiuo, sy­
kiu Trockį užtarė ir iš kalėjimo 
paleido. Išlaisvintas Trockis; 
per 4 menesius veikimo; ^lap­
kričio 7 d. 1917 iri. sukįjijnąir 
pastatė valdžion Leniną, ku­
ris tuo metu slapstiesi Suomi

■" i — PRISIEK®SIS VERTĖJAS ---------

MIGUEL ÕCÕUÕNE
R.15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393. 
.iiarT. -- ------ r-Rt S. PA U to » /
ba^ro verti mira' iš šiėū grai bų ir parūoši a visokius db- 

kumenlug, kaip antai: óárt. pròtisáíonàl, cãríéirá de 
ftfentíraUde;

KÁLBÁtfÁ LIBTOVlėKAl.

> Dr. Â. Jazârã Šhege 
(lifaskvóô g/dyiojas 1914 m.)

i Vidujiniu, veneriniu ir įuoteiTilrir Ilgu apèfeíá-
[ ĮistaB, chirurgas.
< Ltixaníus* priima nuo 9 ítí 1*2 ii* nuo 3 Iki 7 vai. vak 

Ladeira Por^p* Gerai’, 12, salės 4 ir 5/ 
(Kampas rua Boa Vista ir 25 Marçó) _

į1 Gyv^nambji vieta* ten pãt 5* adtí a r Tél. 2-5Ô68

■ TYRIMAS
f (Nugarakaulio,-smegènu» kraujo alapumo ir iėniaVų)
i Tikras ir getras
f 0T. M1. rtÃNDIAMR M. KOGANO

Rtitf Itapetlnlnga 242, j aukita®.
valandos’ nuo 9 -11* įr rtuo 3—-6. Sekmadieni 

mêT-TO—-1?TO) Tfl.AMHld. Kalbama- rusiškai; lenkiš­
kai ir vokiškai.

Prie Lenino Trockis bu v opL R USÊjâ CiellOOS 5^01(1^019018.
moji ranka. Jie sutvarkė rali • ~
donąją armiją, iiugalėjb baltu- 
gvaidlėčitis, šusitiiikė su vòkie 
čiaie.

Leninui mirus 1924 m. buvo 
tikėtasi, kad Trockis bus jo ipė 
diniu, ir tvarkys Rusijos relka 
jus. Tačiau, įvyko visai nelauk 
tas dalykas, Po Lenino mirties, 
valdžiona įsisėdo triumvirotas.* 
Kainenėv, Z'lnovjev ir Síaiinás. 
Trockis liko be pareigą. Po (o. 
jau kaip. Žinoma, prasidėjo kb- 
vd tarp Stalino ir Trockio. SI,a 
liiias^ būdamas generalinis ko 
niunistą partijos . sckretoriuip, 
lengvai nugalėjo Trockį ir tas 
buyo priverstas .bėgli: pirnfa 13 
vyko sveikatos taisyti i Kau­
kazą, o vėJiau turėjo apleisti J 
Rusijos teroitorlją ir gy vėnfl už 
sie.nyM: Turkijoje, Norvėgijo- 
je jr Melisikóje.

Si a linas nu^ã léjep Trockį, 
nugalėjo ir visus klius savo 
konkūicntils —’kamenevą, Zi- 
ndvjcvą ir k. L

Kas šioje . kovoįė bfi'vo' ir ,yrh 
teisus, ifâákl^:,s‘ÓriU. Tą^ui 
ar 'šfdip Ur’tto, Trockio var- 
dâs Rusijos istorijoje užims 
svarbią viėtį.

RAR8WU9DA BATtí 
TUVE [

Dabai geromiá gąlygomis par- 
dúodàxúa Wid tlteymd dtirwitl 
TétfáJíità: RUA įtva ÊGTD1O 
«r. 673. 8aát*fiiâí

^KÁÍÍYKITÊ
IR ÊLATIldlTjC.

L. AibA éraHmjòJ.

MNTI) GYDYTOJAS 
J0S6 LF.VKÔVICH

6uą Šilva Pinto įė^l(ąntigč 
^6) Boną Rėtirol Atėifvpfgda; 
más į,šuąku nutarė ąu*
mažuti kainas jii danty gydy*. 
mą ant pusės kainos, .kaip an­
tai: I6Íraujeti dąn^j be fkaiįs- 
mo 5SOOÒ; plomba clda- 
bro purceleno 8$OOC.

Kalbama lietu vilkai', ru®l 
kai ir lėnkiikai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
^TÀICÍÁ

'MíARft1'
ffiito’i'gVa 109’0 njfiita’ls
Atlibkâ£ jVaifiutf dftbtfB foto 

grafiju diity. Skečia lybė pá* 
didinlmb',' o taiįr pat it ati dk- 
Uitf

Darban RrtfllaS vąfinirigdn ir 
pigus. Vykatri Jnam íia fotòèfra 
fijų reikálàiB: Dár i foteli 

fiju1 .-i ?>ėT-
Arthur Schamid

Rua S5o. Caetano 4*47 
(senas, 103*111 S- Paulo

Telefono 4-5376

Vokįetija ginklą litui ir ga­
lėtą kai'iauti ilgesni su 
savo priešais anglais. Tačiau, 
vienas dalykas jai yra labai 
svarbus ir aktualus, tai. mais 
tas. Juk Vokietija turi užėmusį 
kitas šalis ir turi duoti, maisto 
oiaiidams, danams ir norve- 
gamd. O Čia jo nėra, net tru­
kumas rodosi pačjoje Vokieti 
joje. Be maisto, kaip ir be gln 
kją, kàriauti neįmanoma. Rei 
kia kareiviai paValgidinli ir. 
,aprengti, nės kitaip jie gali su 
kilti, kaip buvo 1918 metais. 
Karo gajb dar neàimâtó, firieših 
1 gai, karas dar tik prasideda, 
o maiši-.0' jdu trukumas. Prane 
sjdiai sâko; kad Hitįeris dabar 
tariasi 'su ruááis ir dideli^ pa­
siūlymą rusams žada, kad til< 
tie pardiiotą Vokieti jai 'glTnlą 
duonai. Esą vokiečiai sd rušbis 
jau susitarė ir pažadėjo vokie

3 vai. bombardavo 
Londoną.

- Anglijos sostinė Londonas 
yra didžiausias miestas pasau­
lyje. Jame gyvena virš 7 mili­
joną gyventoją. Tai tikras žmo 
mą skruafeiynas viename mįes 
te. Iki šiolei vokieáai Londono 
nebombordavb. Juk tai bulę 
baisiausia beprotybė, bombar­
duoti toki miestą, kíir raiiijònai 
nekaltą žmonią gyvena. Tačiau/ 
Hitleris, maty t,i puolės dešpa* 
racljon dėl nepasisekusio „bliet 
kriego’’,J pasiuntė 300 lėktuvą 
pereito sekmadienio ankst.utė- 
li rytą ir isakė Londoną bom 
barduoti. Tris vaiaiidaS vyko 
bombardavimas. Vokiečią lėk-

NefVU karas

ir „nėr 
dar baį-

Prieš išeinant valstybėms i 
karą labai buvo daug rašoma 
apie „nervą karą”. Tada visi 
žinojo, kad kąrąs neišvengia 
mas, kad karas turi prasidėti, 
bet vis jó negalėjo sulaukti. 
Zmonfą nervai buvo taip i^emp 
tj dėl1 tos baimės, kad, štai, va, 
Jau rytoj prasidės karas! Ir ta\ 
ip Slinko mėnesiai, savai; ės, 
dienos. Daugelis žmonią, pagan 
ti šitokios vaizduotės, fiet mieg 
godaVO slėptuvėse, nes tikėjo, 
kad tuoj, tuoj prasidės karaŽ.

Karas prasidėjo.
Nepasibaigė, tačiau 

vą ktfra§”. Jis dabkr 
sesnįS. 

JA\i kelintą savaitė kaip vo 
kječįą lėktuvai bombarduoji 
Anglijos miestus. Taip pat' ke 
lintaS laikas, kaip Anglijos aooaaaaa ODODacaa aaaoaaaa 
bombonešiai svaido bombas ánt ,, . 4 „ u.
VÓlq&ijpé miestą ir sprogina LENGVOJO AUTOMOBILIO sTOTB 
Viską, ką tik súlíkaáW. Zmb- '
nės jau tikrai neturi' poilsio. Lietuvis jCazirpieraš Ašfcfois k 
Štai vir/ miesto pasirodo priešo taisė lengvojo auipmobiho stoti 
lėkįdvaį: Sukaukia miesto sirė v,!Ia ZehW«.1,H.rS? J°sė, 
nos, pranešdamos gyventojams PH.Ç Pai betuyiii bažnyčios. Au« 
sKulis., Žmonis bėga, viska pa*0'"00^5 ĘR’jty Pa^™MíJ* 

. iiiėtė ir slepiasi mio prieáo bom sçWuose rãkaluore, kaip vestu- 
Ba.Bofcbaraąyįmas.prrAo. RXa»* 
audonojò kryžiaus vežimai renlr ?uodan’u.'^.e,Fla 
lęą sužeistuosius ir užmuštuosius !L^’ua4iorn<^3jEHs.įet2P!™I^JtfK 
Wi:ir<«-1' i • XI - > ku bus nuolatos du. Automobibo 
ta1 M T ,gr,VMos lir. 4-22^1.' oyveiiim.
ta i savo, vietas prie dar boar .Lj rvtnkiTi h a dÍinfiiíá poilsio. Tįk štai vė.l sirena, vėl vĮSta > UA jI’AINEIRA,
imirties ir baimės pranašas. Ir RUA AMPARO N.O 463. ( 
taip kasdieną, kas naktį. Ir stip J
nausi žmogaus nervai sunkiai 

'išlaiko tokią nuolatine baime, 
toki ritioiatini rūpesti.

Laikraščiai praneša,' kad pe 
i’ėitiihiė šeštadieni anglą lėk 
tuvai puolė Deipėigą* ir nakties 
metu" ji bombardavo. Tuo me­
tą, kada Leipcige sū važia ve 21 
valstybės'ats£ovai i miige. Pe­
reito sfektnadiėnfO anksti rytą

čiams pristąlyti dideli kieki 
kviečią. Rusija, matyt, dar no 
ri ilgiau pavarginti kariauju 
Sius, ’ypač vokiečius, daugiau 
juos prikamuoji kare, kad vė 
liau jau lengviau būtį; suluusíI 
pusiais vokiečiais apsidirbti. 
Jau dabar esą, Vokietijoje pra 
sideda judėjimai koniumstįn 
kurie platina atsišaukimus prie^ 
Hitjeri. Bet d ar 'tik pradžia Ka 
da jau Hitleris bus gerokai pa 
vargęs, tada gali > su Vokietija 
įvykti lygiai taip, kaip'1 1917 
metais, i vyko, su Rusija. Dmi 
gelis yra tokios nuomonės ir tv 
irtma, kad ilga draugystė tarp 
rusą ir vokiečią sąskai'ą suvo 
dimas. Kuo visa tad baigsiu, 
žinoma, iš anksto sunku niisa 
kyli. Tačiau daugelis yra-tos 
nuomonės, kad dabartinė Vi), 
kieti ja paluž ir nukryps S 
kaire.

tuvai mėtė bombas kur tik pak 
liuvo ii' naikinb miestą, žudė 
nekaltus gyventojus. Prane­
šimai sako, kad baisiausia žmo 
nią panika buvo. Miestas pra 
dėjo degti, anglę prieš iėktuvi 
nės patrankos Šaudė i ■lėktuvus 
o lėktuvai per tris valandas 
svaidė boriibas. Baisu yra net 
ir pagalvoti, O kaip turėjo per 
gyventi tie, kurie buvo paža 
dinli baisaus bombą trenksmo?

Anglai, atsimokėdami vokie 
čiams, kitą dieną paleido savo 
lėktuvus i Vokietiją, kurie 
bombardavo Vokietijos sos­
tine Berlyną ir kitus miestus.

Londono gy ventojus prikėjė si 
rena. Užlėkė vokječię lėktuvai 
ir paleido apie 300 bombą. Bd 
kįa žinoti, kad bombą sprogsta 
moji jėga yra be galo didelė, ji 
sugriauna namus, išmuša žę*. 
uiėje gyviausias, duobes, suju­
dina stipriausius pastatus.

Ir taip tokioje baimėje dm 
ną gyvena žmonės tą valstybių 
kurios kariauja. Pasibaigs ka 
ras. Viskas bus sugriauta, su 
naikinta. Sugriauta ir sunaikin 
ta bus ir dar išiįkusląją žmoni; 
sveikata. Tat vėl bus darbo psį 
chiatrams gydyti pamišusius 
nuo karo, baimės žmones; tuos 
žmones, kurie tiesioginei kare 
nedalyvavo.

Baisus šiandien yra karas. 
Bet jo turime dar tik pradžia

TEISINGIAUSIA informuo­
ja apie pasaulio ivykią eigą k 
paduoda žinias iŠ Lietuvos •- 
pie t ivyIrius „Liėtuvią Aidas 
Brazilijoje’’-



LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJi Puslapis 5

SKILVIS IR KEPEH¥S
Klodorniikas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų

• specialisto w
Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana-
Be operacijos

DR. PAULO LICIARDI

*

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

į p^a)[ c^g jf^ęrĮ[pįHa][D^)| d<kj lįbfca |Į d^[d$p|| pfraĮ

Anluriu skausmai,, skilvio\ iAąiplėtiinae, protinio nusilpnėjimas, sifilio* 
ligos, skilvio uždegimas, râgymas, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki- 
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios idoterų ligos gydomòs 

ir BE OPEkACaIoS’ tik bu inžeksonai 
Jei^sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Medikas Operatorius Santa Casa
Priėmimas nuo H iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vok. Gyv. vieta ir Kbn 

flultorija; .Rua Silva Pinto, 444 . , <

PASTABA: Vyksta j,namus bilų kurią valanda dieną, nakti.

DĖMESIO!

V. Bello
Dr. H. Schechtmann

ir Ūkiai

Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas Bendra. Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki f v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v
’/ Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1451 - SÃP PAULO

a^Ji °^ll || Dfraįl bijote ]fq>o IĮ p^a į o^ll

| ' DR. A. CANDIA
S VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijose — aitrus ir kroniikae) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 —• 12 ir, nuo 3 — 7« '< 

Sokiuedieniais nuo 10 — 12.
RUA BARÂO Dt ITEPETININGS 242 

3 aukšta*. TELEFONĄ?: 4-0218

S 
f 
I

WSHGÀLECKO SIUVYKLA
SiQva r ii bus pagal naujausias madas ii 
Įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsienių 
Darba* pagal savo kokybę yra pigu»? 
atliekamas sąžiningai,..diplomuoto eldvejo 
Galecko prliidrimas,

TAD VISI Ift;'HūVAU RUBUS GALfiC 
KO SIUVYKLOJE

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

PHARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 56ç (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

j Kainos pigios Duodami inzesonai

RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokius s{.audos darbus: Notos, Faktūras 
; Duplikatue, įvairiausius kartonus. Sask’uila ir t. L Darbas 

atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti vi­
sokiu rašome ju reikmenų: Laiškams popieros i krautuves. 
Lietuviai kreipkitės i savaja spaustuve ir popelarija, nes 
lietuviams daretoos didelės nuolaidos.1

Darba paimame is namu ir ji pristatome užsakytoju».
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN

STASIO. SUKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z ) 

1 atidarė naują skyrių — antra 
siuvyklų, prie, stoties Luz ten 

ir gyvenamas butas

RUA D A CONCEIÇÃO. 11

Lietuviu Jaunimui

< Norėdami dėvėti gražiai pneinttfs râbus 
ir pigiau pegu kitur tik pas Paulo Am- 
brozeblčių, kur darbas atliekamas sulig 
naujausių madų vyriškų ir motęriškų.

Lietuviai, išnaudokite laikų tekma- 
dieniais ir vakarais, Užeikite ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip São Paulo cent e, bpt daug pigiau

Taip pat yra gražus p?eir;nkim?6. 
moderniėkiausiu medžiagų

PAULO ÀMBROZEVICIUS
R. Ciclames, 52

Netoli stoties Carvalho de 
Araujo suburbto Central do 
Braail, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi milku, 

. Yra pakankamai vandens. Ze 
- mės kaina tik 300—400 

reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukMiu ūki, verstis idaržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir Įrengti poilsio namus 

, Sklypai nuo 10,000 metru 
wyfo iSsimokėjimui pradedant nuo

50S000
Savininkas. Ola de Agrl. 

Imigração o Colonizačao.
Pardavimu Kultine: Kua 

José Bonifacio, 98Tel. 2 7549 
M Paulo, Sekmadieniais ir Sio- 
kioadieniais iltlsa sa vaito ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je priel Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai i stoties Norte 
i įeina: 7,54; 0,05; 10,04; 11.10 
12,14; 14,80.

įregistruota nr. 46 i* 10 
-12-38 trečioje apy linki Jo.
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Kas naujo kolonijoje
PO SILTOS ŽIEMOS SALTAS 

PAVASARIS

Žiema jau pasibaigė žmonės 
džiaugėsi, kad turėjo šiltą žie­
mą. Užėjo pavasaris, rugsėjo 
menuo, bet toks Saitas, toks ne 
malonus. Toks staigus tempe­
ratūros kritimas skaudžiai at-i 
liepia i žmonių sveikatą. Pe­
reitą sekmadieni rugpiūčio 25 
d., temperatūra buvo 28 laips­
nius, o r ugpiūčio 27 d. nukriko 
ligi 6 laipsniu. Temperatūros 
svyravimas yra virš 20 laips 
nių, ir tas pakeri a žmogaus 
s veikalą.

Iš Rio Grande do Sul prane­
šama, kad šįa savaite tenai pa­
sirodė Ijedai. Ledai krEe to­
kiais dideli ii s gabalais, kad 
net kelis žmones apsvaigino.

Toks fenomeninis šaltis, ku 
ri dabai- turime, gal ir neilgai 
bus, tačiau žalos daug padarys.

J. K.

RIO DE JAENIRO LIETU­
VIU kronika.

Rio de Janeiro lietuviu jau 
neturi konsoio. Buvęs Garbes 
Konsulas ~ 
tatydino. 
tovo.

Ernest Moberg atsis-
Dabar likome be ai s

konsulas buvo labaiBuvęs
didelis lietu\ iy d raugas ir daug 
lietuviams padėdavo visokiuo 
se rikaluosee. Tikimės kad p 
Mobergas nenu.ols nuo lietuvių 
kolonijos ir reikalui esant pa 
.lės lietuviams nors jau ne kaip 
konsulas, bet kaip Įtakingas 
Rio asmuo.

i
i

,$i
i

Rugsėjo mėn. 7 d. — šeštadieni, L.M.M.R. RYTO menininkai rengti dideli

XI t

Bus pakartota ketvirta karta keturių veiksmų drama «VERGIJOS GRIU­
VĖSIUOSE^, kuri atvaizduoja 1912 metų Lietuvos kaimiečių, gyvenimaj 
kaip viena motina išsižada savo sunaus, atiduada ji rusų kariuomenei it 
sugriauna jo šeimynine laime. Nepraleiskite šios vienintelės progos, pa­
matykite ši puikų parengimą ir gražų scenos perstatymą.
RUGSĖJO 7 D. VISI SKUBĖKITE I SÂO CAETANO, - RUA' PEREL- 

LA, 156. Prie pat Cinemo. Pradžia 8 vai. vakaro, Pabaiga 4 vai. ryto. 
Pastaba: pagal Juiz dos menores parėdymu, vaikai ligi 14 m. negali dalyvauti parengime 

j RENGĖJAI.

„dalyvauja”. Yra lietuvių tar 
pe ir sjungininkų ir vokiečių ša 
lininkų. Ipatįngai karšti yra 
vokiečių šalininkai, kurie la­
bai laukia, kad Hitleris karą 
laimė.ų. Jie lyg anstulbe pali­
ko kai sužinojo, akd Hitleriui 
neteko paimli Lietuvą. Visokių 
yra žmonių su visokiomis nuo 
monėmjs. Taip jau pasaulis su 
tvarkytas.

GYVENTOJU SURA8INEJI- 
MAS.

Rugsėjo 1 d. įvyksta Brazi 
lijoje gyventojų surašynėjimas 
Visiems yra išdalintos tam tik 
ros blankės su pavyzdžiais, k*’ 
rias visi gyven Ojai privalo už 
pildyti ir rugsėjo 1 d. Leikti 
gyventojų surašinėjimo atsto­
vui. • 1

Lietuviai taip pat privalo šią 
pareigą atlikti^- užpildyti Mac?
kės. r c į ‘

NAUJAS SVETIMŠALIU
GISTRACIJOS PATVAR­

KYMAS.

re-

Brazilijos respublikos pre­
zidentas pasirasė dekretą, ku 
riuo dar karta įnešama naujų 
pakeitimų svetimšalių regis­
tracijos Įstatyme apie imigra­
cijos ženklų mokesti. Mokestis 
dabar bus imamas imigracijos 
ir estadoaiiniais ženklais. Ku­
ris knygu'ės dar neišėjusios ir 
registracijų nepadaryta, tie tu 
rėš jau prisitaikyti prie nau­
jo' dekreto. i

Amerikos spauda rašo, kad

ir tenai jau prasidėjo svetim- rištas su pinigais, jiems bu- 
šalių registracija, lygiai pana Vo tik nusispiauii. Užtekdavo 

p* Brazilijoje^S. įtiki i Kauną parašyti ir piniginis 
r reikalas „išsispręsdavo1’. Bet 
t dabar, kada užsidaiĄ šaltiniai, 

reikia jau ir bandeirantinin- 
kams susidurti Su tikru gyve* 
nimu ir jo sunkenybėmis. Nors 
jie visą laiką šaukdavo, kad jie 
savo pajėgomis visa tai daro ir. 
iš niekur jokių pašaipų negau 
na. Bet dabar tik vienas mažy­
tis faktas pasako, iš kur jįeim 
davo pinigus. Ii Lietuvos pini­
gų nėra, nėra nei laikraščio.

Amerika paėmė pavyzdi įš Br^c 
žili jos. ’ r, v O i 1 i*

AR PRIPAŽINTAS KONSU­

LATAS.

Ryšium su pasiųstu Brazi­
lijos vyriausybei raštai kaiku- 
rių asmenų, kad Brazilijos vy- 
riausybėi if* toliau pripažintų 
Lietuvos Konsulatu S. Paulo, 
kaip teisė,-a Lietuvos valstybės 
atstovą, vienas lietuviškas lai 
kraitis paskelbė, kad Brazili­
jos vyriausybė įskiausįusi yra 
ši prašymą.

Kaip iš tikrųjų yra, tikrų ži­
nių neturime. Tačiau žinoma tai 
kad Lietuvos Konsulatas dar 
veikia ir priima Lietuvos pi­
liečius.

SIENINIAI KALENDORIAI

1941 M.

..

2 NAMAI

Parduodami du namai i 
kambarių ir virtuvės, 

Primavera 53 ir 43, V. I
Teirautis dėl sąlygą ten |

2

žemes sklypai

Parduodamas geroje « 
je, išmokėtas žemės sH 
São Caetano miesste, jri 
geiežjnkelio stoties. Gtf 
virsta elektra Sklypui 
si, Rua Espirito Sanitf 
(greta)). Dėj eųlygų M 
Rua Anhaia 572 pas J(fl 
dolskį — krautuvėje.

.LIETUVIS” PAJUTO

ZE.

kri-

Laikraštis „Lietuvis” 
šė savo skaitytojams, kad du 
kartus i savaite jau nebeisiąs 
o pasitenkinsiąs vienu kartu 
ir tai tik 6 puslapių. ,

Dėl šitokio „Lietuvio” su­
menkėjimo aiškinimų nereikia, 
nes visi gerai žino, kieno pini­
gais tas lailaaštis buvo leidžia 
mas. Kada iš Lietuvos pinigai 
plaukte plauku i Ibtandeirantįnin 
kų namus ir namų pirkimams 
ir statyboms ir spaustu v ėė iren 
gimams ir visokiems „kultūri­
niams” įsikalame, tada, žino­
ma, užsimoti darbas, kuris su-

piane

Spaustuvė „Pan-Americana” 
1 jau priima kalendorių užsaky 

mus 1941 metams. Lietuviai „ . -.,... ..... , ... , . . aDDaBflcsonoa^oDooocc.krautuvininkai ir kiti biznie­
riai galite užsisakyti iš anksto nrAki
gražius sieninius kalendorius «F1UX1KQS prOWl 
su gražiais lietuviškais vaiz­
dais. Kalendorių pasirinkimas 
yra didžiausias. Tat neužmirš- 

1 kite ir nelaukite paskutinių 
1 dienų. >

PASIIMiKlTE KNYGUTES.

Gatavos knygutės: Boliui 
Raščiui, Leonai Jodaičiui, Teo­
dorui Berestinui, Liudvikai V 
Vasiūnaitei, Mečislavui Vašiu 
nui ir Liudvikui Vaši ūn ui.

LITHUANIA SUVAŽIAVI­

MAS.

,Vimies” sąjunga reugįa SÍ£ÍèJ JnHiÉl^LE® SSt pi®
si išleisti antra numeri „Tau 
los Vilnies’, kuris būsiąs pušiTTį 
vestas kun. J. Janilionio nu-lvl 
veiktiems darbams išgarsinti. j 
Reikia pasakyti, kad, < tas K 
žurnalas ir leidžiamas palies F0| 
kun. Janilionio. Su tuo žurnaĮK) 
lu vilniečiai nieko bendro ne- 
turi. Tai yra „Lietuviu” prie. rS 
das, kuri, mano manymu, kiek. -8- 
vienus „Lie.uvio’ pre numera, o J—J 
rius turėtų gauti dykai.

— Lietuvos įvykiui a si.i ?pė TO 
(ir i (Rio Auluvius. Daugelis ža- 
da važiuoti Lietuvon, kaip tik Si

Lietuviška Vaistinė

Rugpiūčio 25 d. Bom Retiro 
lietuviškoje mokykloje ivyko 
Sporto Sąjungos „Lithuania” 
suvuiavimas. Suvažiavime da­
lyvavo taip pat konsulas p. Po- 
lišai.is ir konsula.o sekretorius 
p. J. Oiuvinskas.

Ksp.

8lė
i N 

laisvė, 
uis asi 
tos nu 
gi 5ių 
®asi, 
Ina tai
Vergov 
lietuvi] 

nniista 
įina. 
[leisti 
ir leist 
;vas bu 
įiautos
■ D 
savo t 
ir jne< 
numyli 
fiais, l! 
IfTiį
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Jose Haselbautf
S. Paulo muzikos Instil

Duoda smuiko muzikai .. 
kas teoretines ir prakiš I]rl
rengia mokinius i fll 
mokykla ir koncertM 
mokos indivuduajés iriu 
Duodamos pamokos 
metodu ir pasiekiami Ia 
zultatai.

Rua Dr, Oscar Fr 
384 - Jardim Am

caaDaDDOQQaLUaaDDitf*

REIKALINGA DAJW

Reikalingi darbininhi 
bklų fabriką, Bus da 0^ 
Uždarbis geras. Teirau“1 
pat.

įlomc 
isig\\ci 
fos ‘J 
kilai, 
nip lai 
mals. 1 

I iio kra 
«■gyvena 
■ęilys ( 
•w jo žm 
I pažibtai 

’■ JI lain 
M lb dėl 
I kraštui, 
|| Brazilij
■ prigl.ui 
jiLBlUsp ' 
I Sutinka 
I Iventg,
■ driumfi

rodo, ilgai dar reikės laukti, 
nes karo pabaigos vis nesima­
to. . 1 . . i J i

Turime čia įvairiausių lietu­
vių biznierių, kurie neblogai ’ 
verčiasi savo darbe. Tačiau yra 
tarp vienų ir kilų pavydo ir 
keršto. Cįa tuiėjOme du brolius i 
kurie gan gerai veri ėsi sunk v e Į 
žjmių transportų. Bet vienas b I 
jų atsiskyrė ir pradėjo dirbti 
atskirai, tai pasilikusia pradė. I* 
jo grąsyti broliui. Tai jau negra i 
•žus dalykas, ypač jei tas vyks 
ta brolių tarpe.

Yra taip pat ir gražiai gyve Į 
nančiųi iel uvįų. Bet yra ir isim t 
čių. Pa v., broliai Girniai, Le- 
biedevai, Dutkai ir kt..

Kalbant apie karą, reikia pa 
sakyti, kad ir lietuviai jame Į|| g

Rua José Paulino 483, Tel.s 5-6307
Parduodmi pigiausiomis kainomis {vairūs vaistai ir 
parfumerijos dalykai vietiniai ir užsieniniai Be to, 
prie vaistinės įsteigta Vegetarinė lobolatorija ir par­

duodami vegetariniai vaistus „Chavantes“

Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6

J Frigorifico „Tupy
1 Į■ S, José Beinarovitch,

Rua Esequiel Ramos Nr. 594, - Moóca.
įvairiausiu dešrų ir kilu mėsos produktu fabrikag. 
Čia gaminamos dešros europiiku metodu, kurios yra 
grynai lietuviškos, iš iviefiu ir goriausiu produktu. 
Patariamo lietuviams vartoti tik Frigorifico „Tupy‘« 
dešras, nes jos yra geriausios- Savo krautuvėse visuo­
met reikalaukite šių produktų, kurių kainos pigios 
»r produktai geri-

IjAISkAI redakcijoje.
Antanui Lukašcvičiul, S.asini 

Pumpučiui, Viktorui Bikui 2, 
Broniui Ruzįnsskui, „ Augustui 
Medineckui, Vaciui Talauskui, 
Antanui Jurkšaj, Kostui Va­
liūnui, Stasiui Šatui, Petrui Pit 
rėnui, Marijai Stinienei, Anta 
nuį Ivoškai, Pranui Tumoniui 
Povilui Vazgauskui, Pranui 
Diliui. . j (. f

1LU1, 1 L ClillUI 1 U111U11AI

Vazgauskui, Pranui

PARDUODAMAS 2 
SKLYPAS.

Labai geroje riėojfi 
da® Nacoes lietuviu ir 
popiečiu apgyventaiDS 
ant gatvės kampo joj 
mas žemės sklypaSj 
ka, pasistačius narnoj 
kiam bizniui. Teinmdi 
lygu Aido redakoijjoje*

{SAUKIAMI NUMERIAI
IDENTIFIKUOTIS

RUGSĖJO

ŽEMES SKLYPAS
maria

Saukiami identifikuotis švetipi“ 
šaliai kurie tur numerius:

2d.
8 d.
4 d.
5 d.
6 d.
7 d

nuo 
nuo 
nuo 
nuo 
nuo
Šventa--------

62.051
62.151
62.251
62.351
62.451

iki 
iki 
iki 
iki 
iki

62.150
62.250
62.350
62.450
62.500

Parsiduoda lėbai 
toje, prie Avenidos 1» 
sklypas. .

Del smulkesniu iu®* 
kreiptis kasdien Bu* 
ęa, 607 pas, JuoM Vl

NAUJAS RYTO ŽURNALAS

Naujas „Ryto’’ žurnalas, nr. 
6, galima gauti Aido redakcljo 
je. Jo kaina l$000.

Parduadama su dideK 
laida mašina Sin^ j 
31x15 su motoių | 
unglių visai naui^

Tinkama siūti s^Tį 
ploniems rūbams- į 
SAUDADES n-o į6

fimnibus -t
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